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A !a|j szellemi részel illető eikkek a szerkesztőséinek, 
az előfizetési pénzek a pénztári-, az esetleges reklamá­
ciók pedig a kiadóhivatalnak (Papp Györgyi küldendők
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----- Hirdetések díjszabás szerint. ------

Első apostoli királyunk. szerelt nyomtató műhelynek betűi alig ; embere. És bár mindenkit igazán 
tudnak rendelkezésére ál lan 1 a hazafias- tett. de azért hazájával együtt érzett és 
Ságról Írók kívánalmainak és sajnos, e hazájában töltötte el egész földi életét, 
kívánalmak csak puszta szavakból állanak.
Tény, hogy a hazafiság nem 
érzelgésekben, nem kicsiny gondolatokkal va la. az imént vázolt krisztusi szellemet

szere-
Gyulafehérvár. 1907. aug. 20.

Ünnepet iil a magyar nemzet, az első
Mikor első apostoli királyunk az isten­apostoli szent király ünnepét. Annak a 

nagy királynak ünnepét, aki államalapító
volt. mert törvényt s ennek alapjául szol- , ,,, ,, ,, . .. , ,
gáló üdvözítő vallást nvnjtott át országa- ^ ,' ^1 S SZÓrÓ‘SZ,5ra kÖVette :lZ
nak. Ennek a szent 'királynak Nemöl l*"" ffljegyezve szent királyunk isteni tanítást : Imádkozzál és dolgozzál!

, hazájáért egész erővel működő lelkének q7Pnt m.v.m vnii ,,vö7öilve n-«sudas módon ezer év után is fenntar- ... s " ozem lsnme? xo11 gl«zoa\e .ir­
hát jobbját hordozták körül a székesfő-¡au T , , . ról> amit egy nagynevű író oly igazán
városban. 1 ,U1 - baJ,10¿» *)Ü?V szent ki- közöl : ^Imádság munka nélkül nem igazi

Mily boldogító Isten szent akarata, 'púnknak eppen nemzete feledkezett gyöngy. A munka imádság nélkül súlyos
meg s feledkezik meg oly sokszor még rablánc. - 
ma is igazi hazaíiságáról. Ügy, hogy sok

ömledezö félő, munkás hazaszeretetnek példányképe

hogy e kéz szüntelenül velünk maradjon 
s megtanítson minket arra, hogy más 
alap. mint az isteni Megváltó, a nemzet 
boldogulására le sem teltető s ez alapra Xmt’ me yeket "lintha elottlik éjtett volna ván példáját követjük, a hazafi-ágnak ős

ki, éppen úgy kellene, liogy érezzék :

Két fényforrás. A második az elsőből 
táplálkozik. Jó lesz nekünk, ha Szent Ist­ái hazafira rá lehet olvasni a költő sza-

j forrásából merítünk vallásosságot, ami 
nélkül nincs erkölcs, nincs a hazát bol­
dogító törekvés. Hiszen a vallástalanság, 
a hazát fundamentumából való felforga­
tás. mert ebből burjánzik ki a fejetlenség, 
a hazaárulás, jogok eltiprása, a honfi ér­

ti szent kéz mutatott, s ugyanerre hazánk 
alkotmányát fel is építette.

Helyesen gondolkodtak a törvényho­
zók. mikor az 1891. év XIII. t. cikkében

Szép csillag a honszerelem, 
Gyönyörűségesen ragyog,
Szegény hazám, szegény hazám ! 
Neked kevés van ilyen csillagod !nemzeti ünneppé is emelték szent emlé­

kezetét a szent királynak, mert ö orszá- Miért oly igazak a költő szavai ?
Azért, mert a hazaliságot nem az Űr zelem megsemmisülése, lelkiismeret, eskügunknak első apostoli királya, keresztény 

hazánknak atyja s nemzetünknek boldo- Jézus Krisztus tanítását és szent királyunk-1 sutbadobása és ama kötelességnek elmtt- 
gitója. aki nemcsak maga volt a vallásos- nak ezen példával párosult tanítást föly- *a-zlil'a- nieÜ a haza polgárait arra szó- 
sagnak, erkölesiségnek és kötelességtelje- ton szent előtt tartó gyakorlatát követik. *l^a’ *10=x a *iazat építsék föl. 
sitésnek példányképe, hanem alattvalóit 
o ebben az irányban nevelte.

Pedig, ha a Zsoltáros is azt zengi : 
Inie önmagát s ugyanakkor mindig a köz- »Ha az Űr nem építi a házat, hiába

munkálkodnak, kik azt építik“.

A jó hazafinak mindig el kell feled-

ak-Sokszor előfordult, hogy a királyt a jót kell szem előtt tartania.
Így tett Jézus Krisztus. Ü nem a ma­ kor az éppen kárbaveszett törekvés, hakoronája ékesítette. Szent István pedig 

koronájának volt dicsősége. Dicsősége volt gáét, hanem azokét kereste mindig, a kik- valaki a hazát az Űr nélkül akarja 
koronájának Isten iránt való lángoló buz- nek boldog!tására a mennyei Atya kid- építeni.

Az imádsággal párosulnia kell a mun-vóságával, melyet kimutatott ez imádkozó dőlte, 
király ; igazságosságával, melynek bizo- 
nyilékai az ő törvényei ; igaz hazafiságá- tőben hazafisága oldódott fel. melynek |Az » törvény, mely az igazi honpolgár 
v'd, melynek jele nemzetével összfcforrott keretébe foglalt képét a földön járó Isten- vezető fáklyája kellene, hogy legyen, me- 
munkás szeretete ; irgalmas felebaráti sze- nek eléggé bámulhatni nem fogjuk soha. !yet lelkiismeretesen kellene teljesítenie, 
leletével, melyet feltüntet a krónika, mi- Sokat tanított a felebaráti szerétéiről, egy- melynek ép úgy ellensége a pártokrasza­
kot leírja, hogy az ellenetörö orgyilkos- másnak segítéséről, arról a szabadságról, kadás, mint a munkának megszüntetésé-

amely igazán megszabadít, arról az egyen- vei járó rengeteg kár az egyes egyénekre

Tanított és cselekedett és mindaket- kának. A munkát törvény szabályozza.

ak is megkímélte életét.
Ilyen király fején a korona az erények löségröl, amely az Isten gyermekei között és az egész országra nézve.

Koszorúja ; ilyen király kezében a kor- lehet csak, arról a testvériségről, amely Ha hazafiak akarunk lenni, lelkiisme-
mánypálca a földi és égi áldások termő- ugyanezzel kapcsolatos. Mennyit lehetne. retesen teljesítsük a szentesített törvényt,
iája. És a mikor kormány pálcája a szent még mondani, inig eljutnánk ahhoz, hogy ¡ de nem azért, mert lát a föld szeme, ha- 
keresztre mutat, ugyanakkor dicsősége mily megszégyenítő módon beszéli el Ö ; nem azért, mert csak ' igy segít az égnek 
koronájából páratlan ragyogással fénylik maga a tékozló fiúnak súlyos bűnét, kü- Istene.
ki a hazafiság szép csillaga. Ionosén azért, hogy örökségét idegen Sietve siessünk hozni áldozatot, ha a

Hazafiság ! te áldott szó ! tartományban tékozolta el. Nem is szólok haza szükségben van és minden kisebb
Csakhogy szó ne maradj ! Hanem mint semmit hazája pusztulásának elörelátásá- érdeket felejtsünk,

szó foglald magadba mindig a magad va- ból fakadt szent könnyeiről, még arról így vannak-e mindezek? Nem igy
lódi fogalmát. Hiszen egy bőségesen fel- sem, hogy a kivándorlásnak nem volt vannak. Szavaimat a szomorú tények iga-
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Epilógus
P. Sántha Angelus, volt lektor úrnak,

De szóljunk hozzá a kérdéshez egy ház jogi.zolják. A koronái főknek életbiztonságát
-zélveztetök fordultak-e elő sűrűbben, erkölcstani, egyháztörténelmi és társadalmi szem-

¡'lastrt pontból is. s kérdezzük: szabad é, lehet-e, il-

kötel^“ £^2
kalkod,'’ fejedelemnek élete a vallástalan- te5ére? nyiu leVelcmre most már a saját becses neve
rág miatt féktelen szabadságra törekvők l. Szabad-e? . . Az egyházjog azt mondja, a,att volt kegyes válaszolni és egyben 
részéből nincs biztosítva. Ls a hazaáru- hogy szabad, ha méltó ra. ha „dignus. Az vezje azt a mas¡k kollegáját is, akinek ügyét

szent jogokat eltiprókról, a i egyházjog nemcsak a fiatalabb papoknak en- a/ nevemmel kapcsolatba hozta.
gedi meg a pályázást, hanem a püspököknek

ves

incgne-

lókn'h és a
Igv módot nyújtott arra, hogv a dolgot tel­

jem tiltja el a fiatalabbak kineveztetését még jesen t¡sztazn¡ lehessen es egyben látni lehes- 
, . azon esetben sem, ha más \ alaki „dignior a!l sen azokat a nemes intenciókat, amelyek úgy 

zel kapcsolatosan annyi egyen elveszese- a .dignus" mellett. De az ilyen esetekben mit tisztelendő Atvaságodat, valamint azt a kőik­
nek istentelen és lelketlen okozóiról, nem mond a .prudentia pastoral»* a fiatalabb pap- gáját is vezették, a kitol nyilván megbízást ka- 
a Szfiit István példájának mcglelcdkezé.-c nak ? Ha szereted a hívekben a „lélekszerete- ¡ p0^ annak a cikkének a megírására, amely e 

elvetése miatt kellett-e. teí • szeresd az öregebb papokkal szemben is. japok f ¿>vi 2G-ik számában jelent meg és a 
mert ők is kezdi), káplán korukban a legtöbben mejy a továbbiakra megadta az indító erőt. 
dolgoztak, fáradoztak annyit, ha nem többet.

romokba dönteni akarókról.hazát gyászos 
a közlekedés megakadályozásának s ez-

— mondjuk 
hegy a közelmúltban és napjainkban a 
múltra nézve fájdalmas, a jövőre pedig E számban tiszt. Atyaságod így irt :

; mint jómagad ; s azután még van 10 1.) -<> \ <,H) es évek elején egv ifjú szerzetesnek,
okul” sorokat jegyezzen lel a történetim. . _25 évi többletszolgálatuk, többletküzdelmük. Ki fü|szenteléSe alkalmával három évre kapott 

Óh -zent -lob!., mely örök állandósít- többletfáradalmuk, mint teneked — tehát állj ! juriszdikciót, lejárván a meghatározott ideje, elül- 
çodban az istenfélő hazaszeretet útját tere még akkor is, ha erővel akarnának meg- járója beterjesztette okmányát prolongálás vé- 
nmtattad nice nekünk, vezess minket az, választani, vagy kinevezni. De a Csányi-féle gett. Azonban dacára a régi szokásnak,

ha- túlbuzgóság ily esetben úgy járna el. mint az hogy ug¡ egyszer a Fehérváron letett examen 
egyszeri káplán, kitől kérdezte püspöke, iiugy ulaI1 ;j ,.\rc joghatóságot nyer és valami causa 
kit nevezzen ki meghalt principálisa helyébe nem fordul, azt minden megjegyzés nélkül
ñ azt felelte rá túlbuzgóságában es alázatossá- meghosszabbítják, ennek megtagadják, sőt új 

az emberbaráti szeretet és honfiér- gában: engemet. - De a .prudentia episcopa- vizsgatételre szólítják föl.“
erre Így gondolkozott : Én választhatok a

élet ösvényein, hogy édes magyar 
zánkhan a vallásosság és törvénytisztelet, 
az imádság és a munka, a hit és hala­
da:
zelcm úgy maradjanak meg, hogy azo-: fiá­
kat ImnheJes nélkül szétdarabolni ne le- : .dignus

Tiszt. Atyaságodnak ez az állítása nem- 
„dignior között. De a püspöki csak valótlan, hanem, amint most már a 

he-c-n és aki -zétdaraholni megklsérlené, l,rudeneiam i,zt sl,«ia a Szentlélek Isten segít- hivatalos adatok nyomán megállapithatom. — 
- , , I- , -, v segevel, hogy a im érdemeket szerzett ez a káp- vakmerő koholmány,azt. mint hazaarulu hitszegot. áldott ke- ,un .,_8 évjg nt> amazhasonló érdemeket más-

z.cdbcu büntető ostorod sértetlenül ne hol szerzett meg, azonfelül vau még •"
l raságod állítása szerint ugyanis ez az eset 

l\ Kóry Ottóval történt volna meg. Az igazság10—15
évi lelkészi küzdelme nehéz állomásokon, —hagyja ! pedig az. hogy l\ Kóry Ottónak és még egy 
tehát azt nevezem ki oda, te meg menj annak szerzetesnek 1891. évi XII. 17-én 714. sz. a. 
a helyére, \agy mint kezdő ember a kezdő hivatalos felterjesztésében az akkori tarto- 
áliomásokra és váltsd fel a kifáradtakat.

\ Albert <lr.

Utazas a fiatal papok körül. mányi főnök újabb juriszdikciót kért. A föpász- 
Ki vétett ez egyházjogi elv ellen ? László! tor úgy rendelkezett, hogy l\ Kóry 0. 8 évre, 

János plébános úr-e, vagy Csányi káplán úr ?... a másik 1 évre kap joghatóságot azzal, hogy— C.-ar.y: káplán úr figyelmébe. —

A fiatul Csányi káplán úrnak az öregebb 
pa;-.*k sok **vi szolgálatait és tapasztalatait alá- mondja, hogy sok minden lehet, de 
zatossagáih-i kifolyólag nem méltányló cikkeire bad minden, 
én már ívni a plébániák, hanem maguk a fiatal 
papok körül utazom ezen soraimban.

Csányi káplán úr es társai még oly fiat a-

2. Lehet-e? . . . Szent Pál apostol azt ; ezen idő alatt egyik is, másik is köteles leszen
magát újabb joghatósági vizsgálatnak alávetni.

X ft m igaz tehát a z, hogy : e n n e k 
megtagadták (a juriszdikciót) sőt új vizs-

nem sza-

3. Illik-e ? A társadalmi illemszabá­
lyok. felfogások, szokások azt mondják, hogy g a 1 é t e 1 r e szólították fel.

Nem tagadták meg, hanem igenis megad­nom illik. Már azért sem illik, mert a mostani 
lók e, tapasztalatlanok, hogy őket az. elméleti öregebb papoknak 2—3 eves káplán korukban lik lovabbi három évre- éPei> ügv. mintahogy 
alázatosságuk mellett, nekünk, öregebb papok- az, mondta püspökük : várjanak, mert még Data- ezt minden megyebeli világi papnál tették; és 
nak ke:: gyakorlati alázatosságra figyelmeztet- lok. ha az ilyeneknek a püspök' most azt”mon- j felszólították, hogy 3 év alatt újból vesse alá 
nünk megtanítanunk. dana: várjanak még a fiatalabbakért. úgy-e ez ma«at a zsinatvizsgának épugy, mintahogy erre

A k; László János plébános reszrehajlatlan ross2ul esnék az öregebbeknek ? Tehát a liata- ú'lszúlitanak minden egyházmegyei világi papot 
első cikkéhez kifogásolólag hozzá mert szólani, iahbak is várjanak mint a mostani öregebbek is- A ielen esetben tehát az illetővel nemcsak

is vártak fiatal korukban. Ez az illem, ez a 
méltányosság.

4. Üdvös-e?

semmi igazságtalanság nem történt, de még 
csak kivételes eljárást sem alkalmaztak.

Régi szokásról ez esetben szó nem lehe-

az vagy csak Írhatnám volt. vagy érdekelve 
érezte magát, vagy mind a kettő. Mert hogy 
nevezett plébánosnak teljesen igaza volt a fiatal1 
papok elöiürtetésére nézve, azt senki tagadni 
nem meri. Hogy pedig a törtetőket minden 
esetben a „lelkek szeretete“ vezérelné, ahhoz 
is kétség fér ; mert a tapasztalat — mire fia­
taljaink nem sokat akarnak adni —azt mutatja, 
hogy az a „lelkek szeretete“ csak gazdagabb 
és tekintélyesebb plébániák felé vonzódik. — 
mintha bizony Kidében, Magyarfenesen, Maros­
ludason és más efféle helyeken a „lelkek sze­
reidét "* nem lehetne megkezdeni és csupa 
„buzgúságból" gyakorolni, legalább csak annyi 
évekig, ameddig az eddigi rossz öregek gyako­
rolták kevesebb fizetés és rosszabb lakások

Mit mond az egyháztör­
ténelem a fiatalabbak elötörtetésére ? tett, mert aki annyit emlegeti azt a kánonjogot, 

ha volna fogalma arról, hogy mi az, tudnia 
kellene, hogy a juriszdikció megadásának a dol­
gában a püspököt semmiféle jogszokás nem 
kötheti.

Lu­
ther is elötörtetett és meg lett a szomorú 
formáció. Ahol a túlbuzgó fiatalabbak előtörtet­
tek, mindenütt követte a reákció, a forradalom, 
az elégületlenség, a felsöbbség iránti bizalmat­
lanság ; mert a tapasztalat nélküli túlbuzgóságot1 
legyőzi a tapasztalattal párosult eszélyes buz- 
góság.

Teljesen valótlan és szintazonképen vak­
merő koholmány tdö Atyaságodnak ez a további 
állítása is :

„Természetesen az ifjú pap hivatkozik a 
dívó jogszokásra és kijelenti, hogy vala­
meddig másokkal is ugyanezen kényszert 
nem alkalmazzák, mindaddig ő nem megy is­
mét vizsgázni.“

Valamint ez is :

Tehát több méltányosság a fiatal buzgóság 
mellé, Csányi káplán úr!

Benevolus.

mellett.

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés. skrofulozis. influenza

• Strolin Roche“etico számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is Irináinak, kérjen mindenkor 
„Koehe" eredeti eeomagoiást.

■-Le Rache A Ce. Basel (híjé)

Kapható orvosi rendeletre a gydcrezertir*»Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszün­
tet; a kAhdgést váladékot, éjjeli izzadást han. — Ara üvegeokiet 4.— korona

P. Ráfi
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..Azonban vizsga nélkül a juriszdikciót is- mai (1907. Vili. 10.) vezércikkének a következő sen felelős. Hat. látja kérem, ez az egvik oka —
miért nem válhatik. — legalábbm é t ni e g a d t á k három évre. “ a sok közül.I»assznsával :

Mindebből egy szó sem igaz, mert meg­ gondoljunk csak egy némely szerzetesrend ¡ erre mifelénk a barátból püspök, 
kapta 1891-ben egyszerű kérésre a juriszdikciót teljes szétmállására. amit .-gyedül csak az újonc- 
a fenterintett teljesen szabályszerű záradékkal, mesterek nyerseségének <-s modortalanságának kai inas volna arra, hogy vitás kérdésekben esz- 

Az előadásnak ezt a formáját azonban lehet betudni.“ Az én írásomban sem alakjára, rnéket tisztázzon. Szenvedélyes, elfogult és a mi 
koholni kellett, hogy v a 1 ós z i n ti v é lohes

Amint látja, Ön nem az az ember, aki al­

sóm érdemére nézve egyetlen ily súlyos kitételt a fő, én nem hiszem el Unnék, hogy Unt a 
fog találni. Én egyetlen olyan dolgot sem Rendtartomány bízta volna meg ezzel az ügv- 

« A be idézésnek oka az volt. mert vontam he a diskusszió körébe, amely a me-’ gyei. Azzal semmiesetre sem bízta meg Önt,
ugyanezen szerzetes egy ifjú püspöki evében levő szerzetek belső ügye. Csak olyan hogy az én egyéni tisztességembe belegázoljon,
c i-r e m o n i á r i u s s a I hírlapi polémiába bo- vonatkozásokra voltam figyelemmel, a melyek a ¡ sem azzal, hogy valótlan tényeket koholjon, mert
elátkozott, a szertartó ur pedig így akart zsinat elé tartoznak. Ugyanazért eszem ágában én a Provincia atyáit ismerem, s akárhányat ré­

sines. hogy azon. amit írtam, bármit is módo- gen ismerek és becsülni tanultam őket. Nem 
sitsak. mivelhogy Önnek volt Lector úr sem ¡juthat tehát eszembe, hogy őket azonosítsam 

ll hogy beidézték volna azt a szer- sikerült érdemben semmit sem megcáfolni. Vi- Önnel és már nyilvánvalóan leleplezett megbi-
tatkozni is csak olyan emberekkel fogok, akik- zójával.

-) nem igaz. hogy u g y a n a z a szerzetes nél legalább a becsületes jó szándékot látom, 
v g y i f j ü ce r e m o n i á r i u s s a 1 hírlapi po-.

sen tenni ezt a további valótlanságot :

rajta hosszat állani.**
Nem igaz,

Kettejüknek szól, amit most irtain azzal,
De mivel íme P. Sántha Angyal maga be-! hogy ha akadémikus miveltségü emberekkel akar- 

lemiába bocsátkozott volna azért, mert amint ¡ bizonyitja, hogy ők, amikor engem bosszúállás- ; nak tengelyt akasztani, jól gondolják meg előbb, 
ime e lapok f. é. 31. számában tdö Atyaságod j sal es rosszhiszeműséggel vádoltak nyilván azért, mit Írnak le s hogy ezt megtehessék, 
maga perdöntőleg bizonyítja, az a polémia hogy írott szavaim értékét ezzel lerontsák, j sorban tanuljanak többet.

És ezzel végeztünk!

első

m a b b V» 1 az időből való. a mikor én cere- mintha engem azok megírásában a Provincia
ellen való rosszakarat vezetett volna, — ők 

3) nem igaz, hogy az a soha meg nem maguk leledzenek rosszhiszeműségben is, őket 
történt beidézés azért történt volna meg, mert magukat vezeti a bosszúállás érzése, mert tudva 
a szertartó úr igy akart volna b os s z ú t és akarva valótlan tényeket koholnak és elöke-

moniárius voltam: és Forster János.

HÍREK.álla n i. ritik a habitus alól azt a régi. 16 év alatt
A szertartó úr a jelen esetben hosszút nem el nem feledett sérelmet (?), hogy nem az 

állhatott, (még ha akart volna is), abból a övék lett az utolsó szó: akkor csak tiszta sor. 
mérhetetlenül egyszerű okból, hogy az 1891. hogy én őket nem tekintettem olyan feleknek, főgimnáziumi igazgatót harminc évi szolgálat 
évi dec. hó 20 áról prezentált 1379. sz. ügy- akikkel érdemes volna komolyan vitatkozni. Hi- után saját kérelmére nyugalomba bocsátották 
iratot, amely ezzel a dologgal összefügg, nem szén legutóbbi cikkében b e i s m e r i, hogy amit i és Varga Sándort a székelyudvarhelyi finevelő 
az a szertartó úr intézte el, hanem az a refe- állított. — bizonyítani okmányokkal nem intézet igazgatásától saját kérelmére felmentet- 
rens, akinek az a kijelölt szakmájába tartozott, tudja: de azért nem vonja vissza, hanem azt ték. Husiig József főgimn. rendes tanárt a 

De nem is volt oka a szertartó úrnak irja nagy kedélyesen, hogy az ellenem szórt brassói főgimnázium igazgatójává. Kovács Já- 
a fulmelegitelt hírlapi polémia címén bosszút rágalom nem lényeges pont. Schön ! Hát ! nos rendes tanárt a székelyudvarhelyi finevelö 
állani azért, mert hiszen tdö Atyaságod közié- legkedvesebb Páter Angelus! ha az ön dm- intézet igazgatójává, Farkas Gáspár rendes 
sebül nyilvánvaló, hogy az övé maradt ebben szája, akiről Pál apostol emlékezik (2. Cor. 12. tanárt a székelyudvarhelyi internátus felügyelö-

7.). önt egy szép napon a vállára venné esel- jévé. Frölich Ottó tanárt a székelyudvarhelyi 
íme, tehát csakugyan vakmerő és bo-j vinné oda. ahová ön bizonyára nem kívánkozik finevelő intézet aligazgatójává. Biró Lajos 

t o r eljárás volt az. a melyet én a nyilvános- és aztán azzal vigasztalná : No fiam, te most rendes tanárt a kézdivásárhelyi új internátus 
sag előtt erkölcsileg azzal bélyegeztem meg, j itt maradsz, de ne busulj, ez a te ittmaradásod gazdasági vezetőjévé és Antal Áron tanárt, a 
hogy ezt a módszert én még csak lenézni is nem lényeges pont. — hát szeretném én kézdivásárhelyi internátus felügyelőjévé kinevez- 
röstellem.

— Személyzetiek, tiándi Vazul brassói

a kérdésben az utolsó szó.

tudni, hogy mikép törődnék bele az új hely- ték. Áthelyezték: Dorn by Lajost sajat kérel-
, móré Kézdivásárhelyröl rendes tanárnak a brassaiÉs ezt fentartom, mert amit uraságtok pro- zetbe?

De nemcsak a tárgyilagos jóakarat abszo- főgimnáziumhoz, Kulcsár Ferencet Gyulafe-
lut hiánya teszi önöket Lektor úr impertraktá- hérvárról rendes tanárnak a brassai fögimnázi-

Mert újabb valótlanság az. a mit bilis felekké, hanem a megfelelő tudás és la- uir.hoz, Albrecht Józsefet Brassóból rendes 
uraságod a 31 -ik számban ir, hogy t. i. én a pasztalat még abszolútabb hiányossága is. íme 1 tánárnak a gyulafehérvári főgimnáziumhoz, A n-
Provinciát, a sárga földig 1 eg y a 1 á z t a m j a döntő bizonyíték. Ezt irja a Lector úr a 31. tal Áront Székelyud varhelyről helyettes tañar­
es meghurcoltam volna.

dukáltak és még mindig produkálnak, mást csak­
ugyan nem is érdemel.

nak a kézdivásárhelyi főgimnáziumhoz. Frö-I számban :
Amint látom, ezeket a kifejezéseket erőnek-1 

erejével csak azért használják, hogy engem ug- vésében, hogy a mi a püspök aláírásával kő- nak a székelyudvarhelyi főgimnáziumhoz, lxine-
rassanak és a tárgyilagos megbeszélést már jó zöltetik, évenkiut vagy (V—8 ezer ügydarab, mind vezték : Grün hűt Alfréd szakvizsgás tanárje-
eleve efféle mérges veszekedések rendezése ál-: az ö személyes intézkedését képezne? Mire va- töltet helyettes tanárnak a csiksomlyui fögim-
tal kizárjak. De nem fogok beugrani, hanem lók akkor a referensek, mire való volna az: náziumhoz. J á n o s y Béla szakvizsgás tanárje­

löltet tornatanitónak a székel y udvarhelyi fögim-

„Csak nem képzel oly naivnak annak elhi- lieh Ottót Kézdivásárhelyröl helyettes tanár-

most egyszerűen letárgyalom ezt az okvetetlen- iroda?“ 
kedést egyszer és mindenkorra.

Tehát: se le nem gyal áztam, se 
meg nem hurcoltam a Provinciát. Nem 
is a Provinciáról, hanem a megyebeli szerze­
tekről Írtam. Egyetlen egyikükről sem állítottam 
semmit, ami az egyéni integritásba vág: a Pro­
vinciáról, mint erkölcsi testületről, még ke- 
vésbbé. Egyszerűen azt tettem, hogy szóvá tet-

Hát kedves P. Angelus! ime Ön maga ál- náziumhoz és Ijsághy József okleveles tor- 
lítja ki magamagának a bizonyságot, hogy tény- natanitót tornatanitónak a brassai fögimnázium- 
leg fölöttébb naiv ember. Mert hát az mégis, hoz. B ocskor Lászlót segédlelkésznek küldüt- 
csak úgy van és nincs máskép, hogy mindaz a ték Csikkozinásra.

— Szent István napján, melyet törvény­sok ezer ügyirat, ami onnan a püspök alá­
írásával kerül ki. tényleg mind az ő s z e-1 hozásunk is nemzeti ünneppé avatott, a székes­

egyházban az ünnepi szent misét Tamási 
tudja, azt én \ Áron prelátus mondta, a szent beszédet pedig

m é 1 y e s intézkedése.
Hogy ezt Ön elképzelni nem

tem olyan nyilvánvaló jogellenességeket, ame- egészen természetesnek találom. Elvégre az em- \ áss Albert dr. tartotta. A vallásosságtól el- 
lyek a megyében levő szerzetek kebelében fenn- ber a maga személyes ismereteiből és tapasz- ; választhatatlan igazi hazaszeretetei fejtegető és 
állanak a megye lelkipásztorkodó világi papsága talásából alkotja meg véleményét. Dehát amit magyarázó nagyszabású beszéde mély hatást 
helyzetének részben hátrányára, részben telje- Ön látott, az más. Mert hát amit láthatott, az. tett a templomot zsúfolásig megtöltő küzön- 
sen indokolatlan favor címén. Lex impe- hogy évenkint amúgy nyár derekán összeverő-: ségre, melynek soraiban nagy számmal láttunk 
i'at. — a sokszor hangoztatott elvem és ennek diink, aztán egy délelőtt megbeszéljük, hogy niás vallásuakat is. akik megnyugvással és szi- 
alkalmazása terén ellensége vagyok minden abba az egy pár konvenibe erre-amarra ez meg vükben az áldott szent király iránt való tisz- 
privilegiumnak. De nemcsak én, hanem sokan |az megy; ezt a keveset egy Tabellába ki- telette! távoztak el az ős templom falai közül, 
mások most is, és már hosszú idő óta. Ugyan- j nyomatjuk, minden háznak a fráter janitor el- A nemzeti ünnep előestéjén a fellobogózott há- 
azért épen ne aggassza tdö Atyaságodat, hogy j expediálja — s azzal nyugodtan emésztünk to- ' zak legnagyobb része — legalább a város fő­
kik és mennyiben követik az én felfogásomat, vább ! utcáin — szépen ki volt világítva. Az ünnepi

Hogy teljesen tárgyilagosan szóltam az ■ De a püspöknek dolgozni kell, még pedig hangulat hármúniáját azonban többen elég ta- 
ügyhöz, azt ime bizonyítom az Alkotmány sokat, mert minden intézkedéséért ö személye- pintatlanul megsértették azzal, hogy mezei és



lkakat végeztettek. Mvjv volna mur ic.-gy » létének minden legkisebb mozzanatában vonultak, hol ugyancsak Mikes János gr. a di-
kfgyeivts.Ttokkvl szemben a törvény az igazi ]• .súg ideális embere látható. Miért i> szesen rendezett gazdag tárlat egyes darabjait

g-'. - _ ao. : •]•:.!. A té»rv»-nyszvgo es mid-m büszkén valljuk ut magunkénak, egyszer br. Aj>or Jánosné, elnüknö felkérésére az erdélyi
k»-‘.t-.: :.t köwt el. n:«-!tu tehát a srnind háiaval gondolunk kegy«dmes Föpászto- ; püspök megbízásából m«.‘gszentclte. Balázs Ferenc

runkra. ki az igazi érdem jutalmául a kitüntető fóesperes köszöneté után. ki a tárlat <• heti 
(Kszhaiurtalansae:. Ha valaki aug. 17-vn elismerés pálmáját nyujta a közszeretet e den-k látogatásának idejét i- kitűzte, a szép kis un­

va gy 19-en este végig sétáit Gyulafehérvár férfiáriak, 
főbb utcain es fötrrén. azonnal bántóan tűnt

megiakoiasra.

nepély véget ért
Tanítok eskütétele. Csíkmegyének föl-Nagy nap vala ez. A vármegyei béke és 

- g\ vg. K ha., ki v.t : : vrugilva. a köl'-sönös szeretet e napon újra születtek. Meg v-iki járásához tartózó községi es felekezeti ta-
üiasiK :riv:>>• -g‘*s sótetseghe van l-urkoíva. 19-én ájult a regi jó idők kei"1. Világi és egyházi in- mt"k a törvényben előirt esküt aug. -1 én Csik- 
•lat1 ü k. hogy umg ¡ahány nem * tcihgenciu a közös vaüa.-i buzgóság es speciális szeredában. a polg. leányiskola egyik termében 
magyar ajkú polgártársunk i- világított pi. Mar- nemzeti szeretet érzeteben együtt ünnepelt, 

ágyve-l •' X '.i orvos. Bizonyára annak 
: . ... ‘ „y általános ünnep- a kö - igazgatási hivatal vezéralakjaival megjelent eskü letétele után gyönyörű beszédben lelkesi-

■ :. tg\ai'vk resz.t-rol :!¡eti meg az ünnepélyen s az adassa! jaró kötelmek ma- tette a tanítókat ama nemes kötelmek buzgó 
> - . . . Vajii : a magyarok a gasztos érzetében a vármegye egyházi » .- világi teljesítésére, amelyek a magyar haza ezen keleti

1% :• • g * ama*; elvük, oben ereznek ! érdekeinek hiztositása. előbbre vitele céljából határszélén minden tanítóra várnak, s amelyek

tették le, az összes iskolaszeki elnökök jelen- 
A vármegye derék főispánja. Kállay L'bul -létében. l)r. Balló István kir. tanfelügyelő az

:: . «■/-;: kegyvlvtes szokásban is ez egyesülésre, közös munkára hívta fel a papságot, által az ország ezen orbástyájanak sziklat r«'»s-
a hamo nem-tőr,-dömseg annyira fel ne tűnjék,

. .. v,mus alkalmak eseten ,1 F ,* j e i Sándor, a varne-gy-- alispánja. Tovább val,-suliiul meg. ha a tanító az ö kötelességet
_-v i.Kolozsvárt ugyanezt tették folytatta a főispán ultid felvett eszmét s besz»>- buzgón teljesiti; ha tanítását lángoló hazaszc-

,;s.;g . ke/ le?,re »s vz» n forraslx-i IStHí rámutatott a nemzeti j-Vet elvaiaszthatat- retet és vallásos búzgóság hatja át: ha isine-
- v*. : üigy-ci k-nyér »-s b-vvsosztás ¡an két tényezőjére, a vallásosságra es hazafi- reléit szakadatlan bővíti, tökéletesíti; ha nép-

: Nálunk is egy csekély összegű (ablakon 
kent !" vagy -o fillér'* megváltást szívesen ki-

közf.ség. így .vga a. a- nem iutn--k. a felcsikkeriileti rom. katli. tanítói testület a leg siti; ha a papsággal karöltve, benső szeretettel
ka:: k:\ -ríják magukat a kcgyeletes Vila- mélyebb érzelmekkel üdvözölte az ünneplő föes- és egyetértéssel munkálkodik, stb. A gyönyörű

A i.vp gyan lin g tenne fosztva a perest, mint egyházi tanfelügyelőjét, 
de szegényeink öröme kárpót­

lás amit a főispán mondott, megerősítette ségűnek kell lennie. Kz azonban csak akkor

nevelői hivatását nem csupán az iskola falai
Az alispán nagy hatást keltett beszéde után között, hanem künn a nép körében is érvénye-

hzetn<

beszed, melyből az ö szivének szeretető, s a
Kz ünnep a búcsú kegyelmének gazdagsá- tanítók iránti meleg érzésé is kisugárzott, 

[ gyaruiyen összhang- gubán is ekes vala. A helybeli hív-k ezrei az általános lelkesedéssel töltött el minden jelen-
iátván, ossagt<
kist nyújtana neki is.

gu L'ii-un az üzletek bezárásában. ,ga/¡ buzgóig áhítatává ! ünnepiének. A szom- lévöt. - A gyergyoszentmiklósi és tölgyesi járás-
Nf.nviy ix : n; > nyitottak ki üzletüket a kora SZH] hitközségek lakói saját plébánosaik veze- beli tanítók eskütétele rövid idő alatt szinten 

: in. o sen., p . M-ssvií'idier. JakabfTy, t¿5t. mellett keresztiül»«>g-• alatt ünnepélyesen. meg fog történni, 
ü / A.-fele s más nagyobbiizletek.de vonultak Nagyasszonyunk oltalma alá s a dél

: • . ü.ü iz.et i i v m tudott .•iieiiaihim a Ív-ti piac utáni órákban szintén igy tértek haza. 
v'umüi-.inak. így bizony az ünnepi hangulatot.

i'-gü’üi
— Az oltaregyletek ügyeimét felhívjuk arra 

a körülményre, hogy kérvényeiket (tehát 
Ez alkalommal l'üspök urunk 0 nagymél- nem privát levél formában!) szeptember hó 

„• t.ik. n-ha István király diesö cin- lóságának intenciója szerint a helybeli ünnepli) lő-ig küldjék be. A későbbi kérvényeket iigye- 
• •• .• v "k ;s uld-i/.itatnának, mert nal a nélkül közönség vecsernye végével nemes, épületes szó- lembe nem vesszük, 

tal..:. • n sem üzérkedhetnének ebben az országban, rakozasban is részesült. Kgyanis Kórod y Mik-
A z igazgatósa g. 

Székely iparos tanoncok elhelyezése. A 
Köesperesi beiktatás. Csikboi írjak : A ¡,,s pécsi tanítóképző intézeti tanár, egyházi se- marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara a 

Magy,i • k N-tgyasszonyanak ünn*-peri. Nagyból- gédtanfelügyelö. fajunk és vármegyénk büszko- székely tanoncok idei elhelyezését szeptember 
; g-.-- . : i v vipjiin c; g: • - - uiiet-tlen, eredni»- ' sége szép közönség elölt a hegy tövében igen hónap folyamán fogja megejteni. Ldvarhely- 

iüy»-: • : ui-^sz-- kiható, kegyelmekben gazdag érdekes, életbevágó előadást tartott a hirlapol- megyében: szeptember 13-án l'arajdon a koz- 
i.agy : ö■; ; v-it «Isikt o:d».'gassz.oi,y hitközségnek vasás szükségességéről. Meggyőző okokkal tűn- ségházánál: 23-án Székelyudvarhelyt a vánnegye- 
s wie egvsz Csikvármegyének. tette fel a nép kezébe való újságokats ezzel kap- háznál; l!4 én Székelykereszturon a föszulga- 

A >: : kfgy-.vmrivk v ions'g - napjan, csolatosan rámutatott az olvasókörök, népszó- bíróságnál.*Fölvétetnek 1- évet betöltött egész- 
*-n.g ■ : .■ kuurv mcguju.t a/ osok magyar vetkezetek es az ifjúsági egyesületek szükséges- séges fiuk, kik legalább 4 elemi osztályt végez-
k itii ü. utasának s/vücmélien. addig másrészt e ¿égére, 

s ki v.-agi »‘s vgyliazi elet vezetőinek sziv-
tek. Előzetesen folyamodni nem kell, elég, ha a 

Valóban nagy nap vala ez. S vajha ezen fiú szülőjével vagy gyámjával megjelenik. Az 
• - k: ■ : valu gyvsitesére, a közelmúlt- nap kegyelme az elhangzott »-színeket diadalra iskolai bizonyítvány bemutatandó. A tanonc- 

bau . . c.t k heiyreáüitására. a c~iki juttatna. Akkor beteljesednék az irás : Haec dies, felvétel a jelzett helyeken és napokon d. e. 9 
k-- y icp m-'g-'hentf-éré szükséges közös aka- ipiam fecit Ifominus, exsultemus, et laetemur órakor kezdődik. Ezúttal a kamara Székelyföí-

Verebesi. d»őn vagy ahhoz közel eső erdélyrészi városokba 
N így : up ’>a.a ez. melyen Kan ez János Közeledik az új iskolai év. melynek helyezi el a székely fiukat,

f ».* i < - -1 k k - - r ; : i * -1 : ;;j !o--3pere>t, kuiek neve az er- alkalmából ;t helyi főgimnázium igazgatósága ez — Tanítónő választás. A Szentpéteregy-
dey: » gyhaznc-gy.-re fényt es dicsíiséget áraszt, utón is értesíti az érdekelteket, hogy a bei rá- házmegyéhez tartozó Csikcsomortán község rom.
toe?per-.-.-] hivatalába tviktatta Hosszú Ferenc sok szept. 2. 3. es 4-ikén lesznek. Különösen kath. iskolaszéke tanítónőnek megválasztotta

az újonnan belépő tanulók orvosi bizonyít- Becskor Ilonát. Meg vagyunk győződve, hogy a 
Nagy nap vala ez. mert az egyház hieran- ványt is tartoznak magukkal hozni, mert szi- választás egy igen érdemes kisasszonyra esett, 

•■hikus konnitriyzati elve e napon ünnepet ült. goru rendelet tiltja tüdő bajos gyermekeknek s a jeles álláson neki sok szerencsét és ürö- 
A tekintély és szeretet e napun diadalra jutót- nyilvános iskolákba való felvételét. A javító-, met is kívánunk. Hanem amikor látjuk, hogy a 
tak. És ennek így. is kellett történnie. Hisz egy- pótló- és magánvizsgálatok aug. 30. és ! nemes iskolaszék most immár másodszor is 
hazunk kétezer éves múltja e kettős bázisún— 31-én lesznek. Akik tanulókat szállásba akarnak sundám-bundám, pályázat nélkül tölti be a ta- 
a tekintély es szeretet alapján — épült fel. Mind fogadni, idejekorán jelentkezzenek az igazgató- nitói állásokat, fel kell vetnünk egy tárgyilagos 
kettő Istenben bírja forrását. Isteni Megváltónk ságnál. mert tanulók csak az igazgatóságnál be- kérdést. Eltekintve a föpásztori jogoktól,— 
végtelen hatalmából szármázik az egyházi tekin- jelentett és alkalmasnak ismert házaknál szál- lyeket megvédeni nem a mi tisztünk, 
tély; — a kegyelmek Istenének jóságából ered lásolhatók el. 
az egyházi kormányzathoz szükséges szeretet.
A lelkek kormányzásában e kettő egymást szűk- egyesülete, Szentkereszthy Stefánia bárónő lasztást szabályos úton is megcsinálhatták volna?

emlékének ünneplésével kapcsolatosan igen sike- —
Mert a csak tekintelyi alapon álló kormány- rült kiállítást rendezett. Délután 5 órakor Mikes ; — Elismerő levél. „T. Dobrovszky Károly

zás önkénnyé, cézárizrnussá fajul; és viszont a János gr. főesperes nagyszámú papság és hívők urnák Gyulafehérvár. A nekem szállított cserép- 
szeretet tekintély! alap nélkül demagógiára ve- jelenlétében fényes veesernvét végzett a kantai kályhákkal — úgy az anyagot, mint a jó kivi­
zet, mely a társadalmi rend és béke feldulását róm. kath. templomban, mely után Hass Ká- telt illetőleg — nagyon meg vagyok elégedve.

roly gyulafehérvári fögimn. tanár kedves, meg- Tisztelettel Szászsebesen, 1907. aug. lő. Dr. 
A kormányzati elv e kettős alapja fölül- ható beszédben elmélkedett az Ültáriszentség i Aker György.“ — Dobrovszky Károly, cserép- 

rnulhatlanul meg van Ránc z János föesperesben. végtelen méltóságáról és értékéről. Majd a temp- kályha épitö mesternek lapunk mai számában 
Lelke annyira lángol az Isteni Szív szeretetétöl, lomból a jelenlevők a fögimn. tanácstermébe közölt hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

ratnak és elhatározásnak vala napja.

aicsiki fóesperes.

volt muszáj kaput nyitani annak a gyanúnak, 
A Kézdivásárhely és vidéke oltár- hogy itt protekció játszik, mikor ugyanezen vá-

ségképen föltételezik.

okozza.
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— jjlifgjobban szeretem a triss telt ar- arról, hogy a magyarság néhol 1MMJ—1VKJO. kö- közt erős fennhéjázással zárkózik el a közte 
eot.~ Ki nem volna e tekintetben egy véleményen zött nem erősödött, hanem tért vesztett, lakó más nemzetiségüektól, kik esetleg szercl- 
Mephisto-val ? De mily gyakran nélkülözik fiatal ; i g y többek közt Csik és Háromszék nék magukat magyaroknak tekintetni. S ha egyes 
emberek a friss arczot. E helyett látni sápadt megyékben, a magyarsággal szemben nagy ¡ jóra való családok megmagyarosodnak, vagy ta- 
areszint es altalános gyengeséget, anélkül, hogy szaporodást tüntetett föl az oláhság Beszterce- Ián ki is emelkednek, sok ideig gúnyolódva cm- 
valamely betegség mutatkoznék. És mégis ezen Naszódban, Bogarasban, Nagy-Küküllöben, Torda- legeli eredetüket. De tagadhatatlan, hogy na- 
rossz arcszin súlyos tüdöhajnak az előjele. Ily Aranyosban. Kis Kii küllőben. Ezek az adatok gyón gyakran a székely műveltségi leg feljebb 
esetben tehát „Sirolin-Roche -t kell venni, amely sok tekintetben rettentő tunyasággal és nemtö- í állván a vele együtt lak ■ oláhoknál, szellemi 

mint azt számtalan orvos igazolja a vért rödömséggel vádolnak bennünket. Nem törődve felsőbbség akadályozza az összeolvadást. Igen 
javítja, az organizmust erősíti, az étvágyat elő- ¡ azzal, hogy ismétlésbe esem. hadd soroljak fel erős akadálya az összeolvadásnak a vallás. A 

htja és a testet a tuberculose behatásától ! nehány adatot egyes székely megyékre vonat- csíki udvarhelyinegyei, háromszékmegyei görög 
„védi. „Sirolin-Boche gyógyszertárban kap- kozol a g. amelyek közömbösségünkét eléggé iga- katholikusnak legtöbbnyire már ősei megtanul-

zolják. Csik megyének felesik i járásában 44.11 ö ták a magyar nyelvet, vallása azonban még 
lakosból magyar anyanyelvű 41.47S. oláh ‘2135, ¡ mindig emlékezteti eredetére, 
vallásra nézve róni. kath. volt 39.490, gör. kath.
3910. Ezen számok szerint a felesiki járásban i a tűrelmesség a más nemzetiségünkkel szem- 
-135 oláh volt, ellenben a gör. katholikusok és j ben. Bárcsak olyan gyakran kárát is ne vallaná

ható.

A magyarnak egyik sokat magasztalt erénye
T A N U G Y,

\Z erdélyi rólll«li Katii, tanítókhoz. ”<jr' szílma :{943, vagyis lst),< a gör. ennek a sokat magasztalt erényének! Annyi
katholikusok közül is magyar anyanyelvűnek bizonyos, hogy Románia eddig szép szerűvel

(l’. ivr Jan.« dr. elnöki megnyitója az Érd. Rom. Kath. vallotta magát. De épen az a csodálatos, hogv vagy erőszakkal beolvasztotta volna a mi ve-
Ta:;it<'egyesületek Szövetségének 19U7. évi júl. lti-iki 

közgyűlésén.) csak ennyi, mert hiszen az ottani viszonyokkal : reinket. Sőt régebbi értesüléseim szerint a Gyer- 
némileg ismerős ember alig hiheti, bogy Csik- gyű békásban lakó oláh nagyobb nyomást gyu- 

■\z 1 *.M>7. év politikai fejlődése hazánk éle- : szépviznek, ennek az eleg nagy magyar község- kőről a mellete lakú székelyre, mint megfur- 
tvnek egy nevezetes gyengeségére vetett rikító nek 2795 lakosából 435-nek még mindig oláh ditva. 
íii- gvilagitást : nemzetiségi széttagoltságára. A lehetne az anyanyelve, mert hiszen ismeretes. Ha azt akarjuk, hogy az évtizedes nép­
tanítók fizetéskiegvszitéséről szóló törvényja- hogy a Csik népességében elszórt gór. katholi- számlálások ily elrémitó tanulságoktól megki- 
vö- :it tárgyalása alkalmával a nemzetiségi kép- kusok anyanyelvű magyar. Éppen ilyen hi hetet- méljenek, végre ki kuli mozdulnunk küzümbös- 
\■ i< »k. kivált az oláhok tiltakoztak kézzel-láb- lennek látszik, hogy Csikszentmihulvon 2244 ségüukböl, álmosságunkból !
D-tl a magyar nyelv tanítása ellen, a vasúti al- lakosból 292 oláh, itt a 321 görög katholikus- 
kalmazottak szolgálati szabályainak tárgyalása bul csak 29 vallotta magát magyarnak; azon hogy a fiatalabb nemzedékkel- a magyar nyelvet 
alatt a bor va tok, kiknek obstrukeiujat csak tó- már kevésbbé ütköztem meg. hogy Csikgyimes- megkedveltesse. Halász Ferenc az Állami 
liik dort* nem látott politikai fogással sikerült bükkön 4413 lakosból 1360 oláh. A kászonal- népoktatásról 1902-ben kiadott müvében 
elvágni. Nem évtizedekben egyszer előforduló ¡ csiki járás az anyanyelv tekintetében sokkal j örvendve említi, hogy a nemzetiségi községekbe 
tünettel van dolga hazánknak a nemzetiségek- egvszinübb. csak 21 lakos vallotta magát oláh elhelyezett állami iskolák a magyar beszéd, a 
ii' k ezen mozgolódásában, mellyel igyekeznek anyanyelvűnek. A gyergyúszentmiklósi járásnak hazafias szellem és érzés terjesztésében szép 
gáncsot vetni a nemzeti állam fejlődésének, ha- ; aránylag elég m pes községeinél ugyanazon fel- eredményt értek el kivált Élőpatakon és Sós­
nem aliando veszedelemmel. Az aknamunka Ma- tűnő jelenséggel találkozunk, mint a felesiki já- mezőn, más háromszékmegyei községekben a 
gyanú-szag ellen szakadatlanul folyik, néha-néha rásban. Gyergyöditróban 5815 székely nem tu- magyar kisebbség védelme teljesen sikerült. A 

a robbantó kanóc tüze ki-ki villan, hogy doit nyelvileg magába olvasztani 307 oláhot. ! magyar többséggel bíró községekben a magyar 
figy Imeztessen bennünket a fenyegető vészre. Gyergyótekerőpatakon 1894 székely mellett 394 elem térfoglalása állandó folyamatban levőnek 
Mi meg vájjon mit csinálunk, a fel-fellobbanó ! oláh volt s igy 477 gör. katholikusból csak ke- tekinthető. (132. 1.) Ezt a feladatot jó sikerrel 
tűzzel szemben? Egy időre nagy lármát csa­
punk, emlegetjük a megtorlás szükséges voltát, gyovárhegy és Gyergyóvasláb lakosai, noha már ben addig iskalholikus népiskoláink es kell vé- 
azutan minden tevékenység elcsendesedik — a talán századok óta a székelységtöl körülgyürüzve ! gezniök ezután is; az lenne a legszebb ered- 
mi részünkről, — de nem az állam ellenségei laknak, semmi nyomát sem mutatják a magva- meny, ha a magyar iskolák segítségével Mű­
részéről. Azok külömböző segédeszközeikkel, rosodásnak. A gyergyótölgyesi járásban a lakos- gyarország érzésben, gondolkozásban es \ise- 
orövel teljesen hatolnak előre, lassanként ki ár- súgnak csak harmadrésze székely, 
verezik a magyar földbirtokosukat s helyettük 
kivált a mi országrészünkben létrehozzák az kedhetünk a magyarság beolvasztó erejével, itten gatásnak szintén sok eszköze van. hogy nem- 
oláh középbirtokos osztályt.

Első sorban az iskola van arra hivatva,

vés vallotta magát magyar anyanyelvűnek. Gyér- végezték a székely és a többi erdélyi megyvk-

ietben teljesen magyarokká tehetné a szekely-
Háromszék megyében sem nagyon dicse-j ség között lakó idegen nyelvüeket. A közigaz-

116.755 magyar mellett 19.439 oláh él. 27.226 zeties irányban működjek közre. Meg kell vál- 
Mit tehetünk a magyarság megtartása ér- gör. kel. és gör. kath közül 7787 vallotta ma- toztatni a társadalmi felfogást, azt a,, elfogult- 

d' keben és hol van szükség a védekezésre ? j gát magyarnak, 
í dvös volna, ha erről minden tanult

ságot, amellyel egyesek — nem mondom, hogy
A székely megyék közül Udvarhely megyé- épen a legértelmesebbek,—a megmagyarosodni 

■ uiher gondolkoznék, különösen hasznos, ha a ben laknak legkissebb számmal oláhok. 112.697 kívánó más nyelvűek iránt viseltetnek. Nehéz 
tanítóság, igy a róm. kath. tanítóság is, tévé- magyar mellett 2928 oláh. német 2225. Her- lenne a magyar nemzetnek lemondani azon 
kényén, céltudatosan működnék közre, hogy a mánv, Száldobos, Zsombor, Alsósiménfalva, Er- erőkről, melyet meginagyarosodott hazánkfiai 
magyarság előre fejlődjék. Egy-két eszköz ata- ked. Magyarfelek. Magyarhidegkút, Oláhandrás- képviselnek, 
nitóságnak is all rendelkezésére, melyekkel ered- falva, Oláhhidegkút azok a községek, melyekben 
menyesen működhetik közre, hogy a magyar nagyobb számmal lakik az oláhság. Maros-Torda ! székelység között elszórva élő idegen nyelvüe- 
nemzeti eszme diadalmasan hatoljon előre.

Védekezésre, a még birtokunkban levő ! német lakosa volt. 
állások megtartására az egész országrészben 
szükség van, minden talpalatnyi tért kitartással hogy a kalholikus lelkészséggel és hanem erősödjék, szaporodjék. Sajnos azonban, 
kell őrizni, nehogy időszakonként vesztesége- kalholikus iskolával ellátott közsé- hogy a legújabb adatok szerint is nagy a ki- 
i.et legyünk kénytelenek megállapítani. Mind- g e k átlagosan kevésbbé vannak ve- vándorlás. A maros vásárhelyi kereskedelmi és 
umellett, főleg a Székelyföld viszonyaira ter­
jeszkedem ki, tekintve azt, hogy a szövetségi 
tagok nagy része itt működik. Nem célom, hogy 
a kérdés minden oldalát vizsgáljam az alkalom­
adta szűk keretek miatt, hanem csak egy-két 
eszmét tartok tanítóságunk elé.

Alig hinnök, hogy védekezésre még a Szé- 
kelytöldön is szükség van. Pedig könnyen be- i

magyar

Ha azonban gondot fordítunk arra, hogy a

megyének 103.ÖO0 magyar, (>0.000 oláh és 6700 j két megmagyarosítjuk, épen oly. sőt még na­
gyobb gondot kell fordítanunk arra, hogy a

A bajban még vigasztalásunkra szolgálhat, székelység ne fogyatkozzék meg ősi lakóhelyén,

szél y ben. I iparkamara 1900. évi, tehát legújabb jelentése
íme ezek a számok mily kiáltó szemrehá-1 szerint Romániába összesen 1304 egyén ván- 

nyással teszik kérdésessé a székelység beül- derült ki, Amerikába 1184. Ellenben a vissza- 
vasztó erejét. Vajha a kivándorlás okozta nagy vándorlás nagyon csekély : Romániából 153, 
vérveszteségét legalább azzal lehetne pótolni, Amerikából 235 egyén vándorolt vissza, ott ma- 
hogy a székelység sűrű rajai közé keveredett radt 2100. Ezen adatok azt bizonyítják, hogy 
idegen ajkuakat nyerhetnük meg magunknak. nagy arányú kivándorlással van dolgunk, mely a 

Itt kezdődik a magyar iskolák munkája, székelyt most már nemcsak Románia felé moz- 
bizonyitható, hogy itt sem szabad nyugalomba köztük a mi római kath. skoláinké. Szüntessük j gosítja. hanem mintegy öt év óta Amerika felé. 
ringatnunk magunkat. Ezelőtt öt évvel, mikor ¡ meg azokat az akadályokat, melyek útjában ál- „A székelység, — mint az iparkamara jelentése 
az 1900. évi népszámlálás adatai megjelentek, lanak az idegen ajkúak megmagyarosodásának. ¡ szomorúan kijelenti — elvesztette régi szivús- 
a statisztikai hivatal kiadványa szerint, a Köz- A legelső és legnagyobb akadály a székelység ságát s a szülőföldjéhez évszázadokon át tanu- 
müvelődésben bemutattam volt nehány adatot rátartóssága. A székely a maga hegyei és völgyei, sított ragaszkodását s ha egyebek mellett, a tűz-



hely szervtvtct is benne nem ápoljuk, ijesztő chinai, ha életében nem juthatna is talán vissza költségén. A papiház 197o irt 40 kr, a csűr és 
mérvet öltött kozmopolita hajlamai még jobban hazájába, megtakargatott vagyonkája árán leg- istálló pedig 1258 Irt 46 krajcárjába került az 
kifejlődnek, hazánk nagy kárára." (101. 1.)

A kivándorlásnak az iparkamara jelentése, volna jó ezt lelkére kötni ! 
de mindnyájunk tapasztalata szerint is nem a 
könnyelműség vagy a kalandvágy az okozója, szív minden óhajtását ki akarnám fejezni. Al- az udvaron, a mi azért megemlítésre mellű.

alább holttestét viteti vissza. Hány székelynek erdélyi Státusnak. Ezenkívül van még egy tisz­
tességes fáskamara disznóóllal, mely Pap Ta-

Sokat lehetne még mondani ezekről, ha a más plébános idejében épült. Van még két kút

hanem a néptömegek elszegényedése, eladóso- taiánosan ismert és sokszor elpanaszolt dolgok mert itt Selyében nincsen folyóvíz, a kutak pe- 
dusa. vesztett perek, elemi károsodások. Csak ezek. melyek a gyakori emlegetés ellenőre sem dig mind lakat alatt állanak, még a papnak sem 
a közvetlen határszélén Alesikról. Kászonbol. veszítettékc! fájó érdekességüket. Annyit azonban igen adnak vizet, különösen ha sok erkölcsi 
Hárvmszvkröl járnak megszokásból munkára mindenesetre állíthatok, hogy soha a fájó sebek prédikációt tart. Van tágas veteményes kert, 
Romániába. A tőokuk között szerepel a pénz- gyógyítására inkább illetékes helyen nem emle- szép gyümölcsös es grófi kettős udvar — befüvezve, 
k ••sünök nagy kamatja és az is. hogy egyes * gették, mint én szerény felszólalásommal az er- a mi a selyei papok nagy gazdagságára mutat, 
vidékeken a népnek állandó kereset forrása . délyrészi róm. kaih. tanítóság előtt. A mindenfelől i Itt a pénz beszél, mert a kanonika porció csak 
nuv-vu. A nagy városok hiánya miatt állandó ! hangzó vészkiáltásoktól felriasztva remélhetőleg ! egy kaszáló a hires Veszélymezejében és stó- 
foglaikozást a szegénység fokép ősszel es télen tanítóságunknak minden egyes tagja újult ero- laváltság 3 drb. szántó, egyik soványabb és

vei működik közre, hogy a székelymagyarságot agyagosabb a másiknál. Alább jeleztetik minde- 
A kivándorlásnak, ennek a nagy és szégye-i itt a haza határai között megtartjuk és tőlünk óik kataszteri terület szerint, 

nito veszedelemnek korlátozásában. is meg kell telhetöleg munkálkodjunk boldogitásán. Az is 
tennie feladatát ami tanítóságunknak epen úgy, minden lelkes tagtársunk előtt nyilvánvaló dolog, jegyzek meg, hogy ez a legelső papilak Selyé- 
mint minden müveit embernek, aki belátja azt hogy magyaroká kell lennünk nyelvben, gondol- ben, melyet papok laktak. Egy regi irás ugyan 
a roppant anyagi és erkölcsi kárt. amelyet ha- kozásban azokat is. akik közöttünk élnek s kiket azt is mondja, hogy még 1787-ben építettek 
zánk a kivándorlással szenved. Évenként ezer már rég testvéreinknek kell tekintenünk, 
meg ezer munkás kezet veszítünk el, melyek más

nem talál, (lő—1Ö. 1.)

A papilak hisztorikumául még csak annyit

egy papilaknak való házat, de papok helyett
Ha ebben a két dologban sikerül erednie- kántorok laktak benne, mert szegény volt az 

népek jóllétén fognak fáradozni. Ezer és ezer nyékét elemi, minden lépéssel hazánk keleti eklézsia. Azóta 1891-ig mindig szünet nélkül 
embert veszítünk el, kik mint oldott kéve szálai védőbástyáját erősítjük s tesszük a magyar várták a selyeiek a heJybenlako papot. Végül a 
vesznek el az idegen népek között. Ha egyálta- hazának bevehetetlen erődítményévé. Kit nem Haynald-féle alapítvány lehetségessé tette azt 
lábán nem lehet otthon tartani a jobb megélés lelkesíthetne az a tudat, hogy a bástya köveit ö is. hogy egy pap itt megélhessen államsegitség- 
után vágyókat, akkor legalább úgy kell irányi- is hordotta, az ö ereje is közremunkált, hogy a gél. Annyit azonban itt is megjegyzek, hogy a 
tani. hogy ne kivándoroljanak, hanem hazánk- vár megdönthetetlen legyen ! ? Engedje az isteni szép jövedelem egészséges lakás nélkül nem 
ban keressenek munkát. A hu és megbízható Gondviselés, hogy munkánkban sikert érve lát- igen hódit ide papokat, bármily nagy „lelkek 
munkást nálunk is mindenütt megfizetik. hassuk a székelységet boldogan s az erdélyrészi szeretete" lakozzék bennük, mert az egészséges 

Az ipari munka felkarolására kellene bufc- magyarságot számban, erőben meggyarapodva ! lakás a fö. De jó lakas is lesz itt nemsokára,
mert a kegyesszivü Főpásztor úr idei máj.ditani népünket, melynek küiömböző ágai sok

ezer embert tudnának eltartani úgy a Székely­
földön, mint a többi erdélyrészi városokban.
L taiok megint a marosvásárhelyi kamara évi 
jelentésére, mely székelyföldi városainknál sok­
féle iparagot emiit föl, melyek azokban meg sék ; de a doktorok azt mondják, hogy az ily
hiányzanak s melyeknek megkezdése eredmény- ^ nj'árádsetyei rom. knth. plébánia tor- nagymérvű építkezések nem az én egészségem­
mel járna. Egyálalában ana törekedjünk, hogy 
kivált az ifjabb nemzedek ne jusson ki hazánk­
ból. A tanító nyilván tarthatná községében 
kát. kik az ipari pályára kedvet éreznek s a majd- 

minden városban fennálló szekelytársaságok

31 -ikerül 3063. sz. a. a jövő tavaszra kilátásba 
helyezte idei 108. sz. indokolt felterjesztésemre 
a papilak építését, hogy aztán a régi papiház 
helyére az új templom építésé is megtörténhes-

C S A NŐK.

ténete. r, nek valók. Ezért sietnék el tehát Selyeböl, hogy 
a szükséges építkezéseket ittlétemmel ne kés­
leltessem. Lelki építkezésekre, szellemi repára- 
ciókra még képesnek és késznek érzem maga-

irta : Tözsér László.
azo-

VII. F a pi j ö V e d e 1 e m.
A legközelebbi két cikkben jeleztem a Se- mai Isten segítségével ; de építkezéseket inár 

segítségével elhelyezhetne. Természetesen ez Ivében működő lelkészeket és plébánosokat s nem vállalhatok ; ezt minden jóakaró ismerő- 
nagyon nehéz es haládatlan munka, melyet csak méltattam par szóban hivatalos és személyi ér- süni beláthatja. A mór megtette kötelességét in 
szilárd akarattal és kitartással lehet dűlőre demeiket. spiritualibus ; in materialibus pedig jöhet inas,
vinni A Gyalafehérvári Székel y társaság próbálta
is. de kévés eredménnyel. Inast 10—15-öt lehe- munkás méltó az ö bérére**, lássuk a selyei 
tett volha elhelyezni jó műhelyekben, a Társa-, papi jövedelmet is közbeszólt történeti felvila- sorolja a birtokjövedelmeket is; én is itt jelzem, 
ság némileg anyagiakban is segítette volna a gositásokkal együtt, 
gyermekeket, de sok levelezés után sem kaphat­
tunk egy fiainast sem. Hanem talán jobban rendjét követem és annak adatait közlöm, 
sik-.-rülne a dolog, ha a t. tanitó tagtársak segít­
ségével történnék.

De mivel a szentirás szavai szerint is „a mert „ad impossibilia nemű tenetur.**
A Kongru-lajstrom a lakás telele alatt fel-

a) 3 drb. szántó 3 hold 044 
Lui (stolavállság) jöv.

b) 1 drb. kaszáló 0 hold 13-7
Az 1890. évi papi Kongnia-lajstrom sor- 4 frt. 8ő kr.

11 , 33 ,1. Papi lakás. Ha jó, vagy legalább 
használható volna, elég kényelmes beosztása c) 1 drb. e i d ü 1 hold Ö00

Löl (canónica) . . . .

-öl (canónica portio) . .

Végül erősítenünk kell a nemzeti és faji lenne- mert van benne : két vendégszoba, egy
öntudatot. Ne csak az iskolákat végzett ember naPPali szoba, egy ebédlő, egy kamara, egy 2) 36 hold legeltetési jog .
tudja, mit követel tőle a magyar nemzethez való ie8Y nyáh ^konyha, egy kisebb pince a 3) Mindenféle kepe értékelve
ragaszkodás, hanem a nép legegyszerűbb fia PaPilak a,alt és egy nagyobb pince az iskola 4) Stola Selyében a fennevezett
is. Ragaszkodjék nyelvéhez, régi jó erényeihez : aIatt- egyszerű verándás tornáccal, cserép fö- 
a becsületességhez, szavatartáshoz, megbízható- i déUei- Az ilteni falusi szokás szerint sövény az
Sághoz, tisztességtudáshoz, egyszerűséghez, laka- oldala- vályog a vakolatja, a mi lia nem sike- 5) Alapítványok nincsenek 
rékos.'ághoz. Szeretem hinni, hogy a székely mü- és nem a ma£a módja szerint történik: ü) A Haynald-alapbôl éven-
velt embert az országban mindenütt megbecsülik egészségtelenebb a tapasztatlan faháznál, hide- kint.................................... -50 „
s némi büszkeséggel vallom, hogy talán nem a Ju kalibánál, léghúzamosabb az ornla- 7) Államsegély jelenleg 670 „
érdemtelenül. Ugyanezt kellene elérnünk a köz-1 dozd kőháznál. Ez a papiház pedig mindezek- 
nép soraiból hazánknak a Székelyföldön kívüli ben szenved* mert a selyeiek szerint a vállal- vagyis 2063 korona, 
részeibe elkerült atyánkfiáinál is. Erősítsük a szülő- kozó a faoszlopokat valahogy felállította, de a 
földhöz, a hazához való ragaszkodást és mind- sövényelést és vályogolást a cigányokra bízta, velődnek és jó kepék gyűlnek és sok prédiká-
egyiknek véssük lelkére, amit a költő legszebb k‘k azt sokkal ügyetlenebből eszközölték, mint ciós temetések vannak: akkor évi 1167 írtra,
nemzeti énekünkben oly szivbehatólag köt a dan°si cigányok a rablógyilkosságot s most talán 1200 frtra is felmegy az évi összes jöve-

nem győzzük minden nyáron reperáltatni, mert delem, de többre már nem számíthatni. Ha az
a vályog porrá változván, nem bírja a foltokat, esztendő nem üt be, akkor marad a kongrua 
Még nagyobb baj, hogy a fundamentum köveit szerinti kerek 800 frt, mert az 1000 írtig levő 
is egyszerű sár tartja össze mész helyett, a mi 200 frtot el kell fuvarozni városba, mezővárosba, 

A chinait ósdi balitéletekkel telt népnek a háznak alulról való szellőztetését is nagyban filiákba, malomba, búcsúkra, vasúti állomásokra, 
tartjuk, de van egy gyönyörű vonásuk: meg- előmozdítja a lábak hűvösen tartására. Pedig a hivatalos, házi, lelkipásztori s társadalmi ügyekben, 
ragadu honszeretetük. Az Amerikába vándorolt ház csak 1889-ben épült a Haynald-alapitvány

4 ,
18 „

08 „

földekkel megváltva ; a fiii­
ákban 4 „ 80 „

összesen: 1031 frt. 50 kr.

És ha jó termes van és a földek jól mű­

iéi künkre :

A nagv világon e kívül. 
Nincsen számodra hely.

Ennyi a papi jövedelem most ; de ezelőtt

í3-ik számKözművelődés6. f
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cseré -kályha építő Gyulafehérvár.
iAjánlja dúsan felszerelt raktárát cserép-kályhákból, kandallókból,

lakaréktuzhelyekből és fürdőkádakból
minden színben u. m. zöld, barna, fehér, majolika, kék. te Tetszésszerinti választás.

= Minden a helyszínen teljesen felállítva. - =
Elvállalom kályhák tisztítását és átrakását teljes felelősség mellett.

Munkám jóságáról több elismerő levél tanúskodik.

33-ik szám. Közművelődés /.
kevesebb volt; államsegély nélkül még ugyan 10) 1S70—1872. Bartók Ferenc; 11) 1872— 
kevés.

A szerkesztő tizenetet.

az 1828. évi Conscriptio szerint is kaptak :
— nem közölhetjük, de felvetett kérdésére 

Tóth Mózes, ment Sárpatakra; 14) 1887—Ijövő számunkban szakszerű feleletet fogunk adni. így 
a) capretias a fideiibus ex fructibus agro- 1880: Hadnagy István, jött Ebedből, ment érdeklődését is kielégítjük annélkül, hogy egy némely

! oldalról félreértésekre adnánk alkalmat.rum autumnalibus gelimas cireiter 14, ex ver- ! Görgényszentimrére, a hol cl és uralkodik 
nalibus totidem, tehát 14 kalongya buza és jelenleg is; hires és szép hangú kántor hírében ¡ 
annyi zab kepét.

A erebrsi. Minthogy a lapunknak is megküldöt tudó­
sítást egész terjedelmében már egy másik lapban is 

maradt a seheiek előtt, 1Ő.) 1889- —1891 : | olvastuk, azt csak a küzlött formában használhattuk fel. 
b) íideles, qui baud sunt tantae facultatis, Ketres Bálint, jött Oroszhegvböl, ment Máré- Köbömben hálás köszönet az érdekes értesítésért, 

ut capretias solvant, praestant operas, etquidem falvára, hol fiatal korában hirtelenül meghalt P. M. 0. Székelyudvarhely. Kérjük lehetőleg az egész 
egentes manuales, non tam egentes currules, ! 1893-ban. A máréfalvi atyámfiai nagyon szeret-¡ dolgo2at vagy legalibb is nakryobb részéuek beküldését,
vagyis a szegényebbek kézi- és szekérmunkát ték és most is kegyelettel emlékeznek vissza Illcrt «>.ik ig\ adhatunk.____________

tettek ; ——ezen népszerű kántorokra. Árváit most a búcsú-
c) stolaris remuneratio - - vajmi kevés. ¡ mon láttam. Nyugodjék békében — kívánom 
Az 1836. évi Deer. Can. Visit, szerint kap- én is szegény árváival együtt ; 16.) 1891 —1893 :: 

tak 23 kalongya buza és annyi zab kepét s Benedek József, volt gyergyúremetei. lett innen 
ewnkint 4—5 frt. stólát ; később havonkint gyergyócsomafalvi tanító.
3—3 szekér fát vihettek az erdőből Mikházára jegyzek meg róla. hogy a csiksomlyói képezde 
az adminisztrátor melegítésére. : első évfolyamán osztálytársak voltunk, akkor

Mikor pedig 1891-ben helyben lakó papot kétfelé vált utunk s azóta nem találkoztunk, 
kaptak, akkor a jövedelem ilyenforma vala : a csak egyszer egy furcsa levelében s egy még 
fenti kaszálón és erdőn kívül a Haynald-alap- furcsább válaszomban; 17.) 1893—1894. Mi­
ből 250 írt, a Kongrua-alapbúl 262 frt, kepe : hály Dénes, jött Vágásból, meghalt itt Selyében ; 
SS frt értékű, stóla kevés a szegénység miatt. 18.) 1894—1897 : Bajcsi Elek, jött Zetelakáról, 

A papi jövedelem legújabb rendezésében ment Köszvényesre, hol tanító most ; 19.) 1897— 
különösen a 200 frt. fuvarátalány kieszközlésé- 1898: Interregnum Szabó Lázár plébános alatt ; 
ben és az államsegély emelésében Szabó Lázár 20.) 181)8—1900: Kekkel Juzsef. jött a képez- 
plrbános elődömnek érdemei vannak, mert a déröl, ment Lupénybe, hol most áll. tanító ; 21.) 
központi Kongruabizottságnál erélyesen és in- 1900—1903: Haubelt Nándor, jött a képezdéről, 
dukoltan tudott zakatolni.

Schmidt János, Budapest, IX, Ráday u. 40.

Specialista bármily sfilú és vallásuÉn csak annyit
templombi-rendezési tárgyak 
javítása Különösen : modem

,narvány ozásra.

A népiskola tananyagának tantárgyan­
kénti beosztására szolgáló

Részletes Tanterv- 
nyomtatvány ---------
(sajtó alatt); vagy az osztályonkénti feldol­
gozásra használható

Tananyagbeosztást 
nyomtatvány =

ment Szökefalvára, jelenleg Szászsebesen kántor 
tanító; 22.) 1903—1906: Ozsváth Miklós ifj.Vili. Selye kán torta » itói.
jött Nigyszebenböl, ment Jobbágytelkére tanitő- 

A hitélet segédmozgatói és a hitvallásos ne- nak ai10i az¡ntcn jeles tanító, de nem kántor, 
velésügv mesterei a kánturtamtuk lévén, méltú Mint volt j6 és lelkes .kántortanítómnak csak 
és igazságos, hogy a papok után róluk is meg-

a miniszteri és külön a róm. kath.
tanterv szerint készült füzetekben megren­
delhető a hat vagy bármelyik üt oszt. szám. 
postadijjal együtt 2 kor., négy oszt. 1.80, 
három oszt. 1.60, két oszt. 1.40, egy oszt. 
1 korona elöleges beküldése mellett
G-YERKES MIHÁLY ig. tanítónál

Székelyudvarhely.

azt kívánom, hogy legyen minél hamarabb ál- ! 
emlékezzem annál is inkább, mivel helyben lakó lami lanitó ; 03.) 1906. — V Sin ka Károly 
papok lS91-ig nem lévén, a hitélet helyi őrei ; jött a csiksomlyói képezdéről; becsületes, ille- 
és helyettes vezetői is a kantoruk voltak hosszú deimeSí paptisztelö kántor, lelkiismeretes és 
időkön keresztül, amennyiben közvetítők valá- pontos tanitó, nagy gavallér és ami fő, ügyes 
nak Selye és Mikháza között, szükség esetén Gregoriánista, ki iskolásainkat oly szépen beta- 
ist'-ntiszteleteket tartottak, vallást tanituttak az 
iskolában, kátét magyaráztak a templomban,

nitotta a Gregorián-misére, hogy még a fa­
lusi ízlésű selyeiek is a legkisebb zúgolódás 

szükség esetén kereszteltek, gyermekeket temet- né)kül, söl a legnagyobb élvezettel hallgatják 
tek. cg) házgondnokkal együtt a templomi pén- a gyermekeikből alakított iskola-énekkar Grego-■ 
zeket kezelték stb.

Szélhajtó és görcscsillapitó

Bibergeil-cseppelf.riánénekeit s midőn az idei búcsún szintén 
A régebbi anyakönyvekböl és az újabb hi- Greguriánmisét énekeltetett gyermekeivel, a job 

vatalos okmányokból a következő névsort sike- bágytelki megyebiró (falusi székely ember) igy 
rúlt összeállítanom a kántortanítókról : nyilatkozott : Jobbágytelkén is sok örvendetes

1) 1779. körül: Kocsis Fe re n c (Boton); í ujitás van a fiatal plébános úr alatt, de még 
2) 1784—1796: Bálint György; 3) 1808—1831: ezt a megható szép újítást nem hallottuk ott; 
Salló István; 4) 1831—1855: Salló András; 5) j megkérem a mi papunkat is, hogy hozza be 
l8-)4-ben: ForraiJános; 6) 1855—1858: Peterfi hozzánk is. Vivat Sinka Károly kedves kántor- 
András, innen Éhedbe ment: 7) 1858—1861. tanítónk!
Szabó József jött Harasztosról, ment Görgeny-
üvegcsürbe; 8) 1861—1867. Korral János (is- ------- ~
mét) jött Ebedből; 9) 1867—1870 Zöld András ;

Egy 1844. év óta ismert és hasznos házi- 
szer, mely az étvágyat elömozditja és az 
emésztést elősegíti. — I üveg ára I ko- 

Kevesebb mint 2 üveg, utánvétróna.
2 K. 50 fill, (csomagolással együtt) nem 
küldetik.

Rendelhető Bittner Gyula gyógyszerésznél
Gloggnitz, (Alsó-Ansztria.)
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;tí-ik szám.Közművelődés8.

Felhívjuk a t. közönség becses figyelmét azon körülményre, hogy a
Közművelődés jelen alakjában hirdetéseket is közöl.

M

Ennélfogva tért nyer lapunkban az adásvételi ügylet iránti érdeklődés is, a mennyiben 1)1 tokok
eladását, vagy vételét, haszonbérieteket, állások betöltését, árverések vagy ár­
lejtések határidejét, ipari és kereskedelmi cikkek ismertetését és ajánlását cél­
szerűen tehet eszközölni. — továbbá gyógyfürdők, nyári lakok, szőlőkertek, gyógyító és 
tápszerek, borok, ásványvizek és másnemű italok eladására vagy vételére és 
mindennemű szükségletek kielégítésére igen kényelmes módon lehet eladót, 
illetve vevőt találni.

Sikeresen lehet továbbá a KÖZmÜVelÖdésbeil való hirdetés utján értékesíteni

eladásra szánt könyvtárakat, irodalmi műveket, zeneeszközöket, festményeket, 
könyveket, képeket, ujságlapokaí. szobrokat fegyvereket, régi pénzeket, ékszere­
ket. bútorokat, háztartási gazdasági és más eszközöket sth. stb.

I
Hirdetési feltételeink a következők :

Fgy egész oldal területet elfoglaló 
hirdetés egyszeri közlési dija 

Egy fél 
Egy negyed 
Egy nyolczad 
Egy tizenhatod 
Egy harmincketted

Iparosok és kereskedők többszöri hirdetés megrendelése esetén 10% ár­
engedményben részesülnek.

A hivatalos hirdetések közlési dija külön árszabás alá esik és pedig 
□ cm. területes számítással, mely területnek egyszeri közlési dija 10 fil­
lérben van megállapítva.

Hirdetések szövegezését is elvállaljuk, de annak fejében külön 1 korona 
dij számittatik fel.

iK. 10.—
6.oldal
4.—
a-
2.-
1 —

I
' A hirdetések dija előre fizetendő, zm

Hirdetésekre vonatkozó megrendelések és pénzküldemények a kiadó- 
hivatalba intézendők.

Tisztelettel

a kiadóhivatalk IV

tolla : íz Enttjri Rétül Kiftolbs Irodaiéi Tarolni Nyomatott Papp György könyvnyomtató intézetében.


